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В статье рассматриваются особенности формирования национального 

самосознания в эпоху глобализации. Освещаются психологические явления, 
проявляющиеся в интеграционных процессах и влияющие на самоопределение 
национальных и этнических общностей. 

Ключевые слова: глобализация, национальное самосознание, национальное 
становление, Я-концепция, архетипический канон, сознание, бессознательное. 

 
The article represents peculiarities of national self-consciousness formation 

during a globalization era. The psychological phenomena that occur in the 
integration processes and affect the self-determination of national and ethnic 
communities are covered. 

Key words: globalization, national self-consciousness, formation of nation, self-
concept, archtypical canon, consciousness, unconscious. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ОСНОВНИХ НАПРЯМКІВ 
ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ 

 
У статті зроблений теоретичний аналіз концептуальних положень теорії 

емоцій. Розглядаються основні напрямки дослідження емоційної сфери 
особистості. Зроблено спробу розібратися у тлумаченні емоційної сфери, її 
специфічних особливостей на різних етапах становлення психологічної думки. 
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Наведені дані досліджень емоцій, розглядаються ключові питання вивчення 
емоційних явищ. 

Ключові слова: емоції, емоційність, емоційна сфера, психологічні теорії 
емоцій, сучасна концепція емоцій. 

 
Протягом багатовікової історії дослідження емоції були в центрі уваги 

вчених-філософів (Р.Валетт, Л.С.Виготський, І. Кант та ін.), психологів та 
педагогів (Л.І.Божович, В.К.Вілюнас, В.Вундт, Б.І.Додонов, А.Маслоу, 
П.В.Симонов, П.М.Якобсон та ін.). Проблемі емоцій присвячено чимало праць 
як у зарубіжній, так і у вітчизняній психології (С.Л. Рубінштейн, 
О.М. Леонтьєв, В.К. Вілюнас, К. Ізард, П.Фресс, Р. Лазарус та ін.).  

 По суті всі відомі вчені так чи інакше в своїх роздумах принагідно 
торкалися проблеми людських пристрастей, хвилювань, переживань, планували 
розібратися в їхній природі. Вже накопичений великий фактичний матеріал, 
побудовано чимало теоретичних концепцій походження емоцій, розроблені 
ефективні способи їх регуляції. Разом з тим, невдалі спроби пошуку достатньо 
надійних засобів для об‘єктивного вивчення емоційних станів призвели до 
того, що вчені поступово стали обмежуватися відносно вузьким колом 
проблем, пов‘язаних з виразом емоцій, впливом окремих емоційних станів на 
діяльність. 

Не применшуючи значення наявних праць з цього питання, не можна не 
визнати, що їх з‘явилось незаслужено мало, а багато з висловлених в них 
положень потребують інших акцентів і детальнішої розробки. Загалом 
проблема далека від свого остаточного розв‘язання і залишається дуже 
актуальною.  

Не секрет, що проблема емоцій й нині є однією із складних у психологічній 
науці. І це логічно: емоції-бо займають помітне місце в життєдіяльності 
людини, а відтак без глибокого їх вивчення не можлива розробка загальної 
теорії психічного. Хоча слід відзначити, що на сучасному етапі дослідження 
цієї проблеми існують погляди, згідно з якими нинішній стан вивчення емоцій 
у психології характеризується як критичний [3]. 

Отже, здійснення теоретичного аналізу концептуальних положень теорії 
емоцій, спроба розібратися у тлумаченні емоційної сфери на різних етапах 
становлення психологічної думки стало метою нашого дослідження. 

В координації досліджень емоцій на різних етапах заважали термінологічні 
розбіжності, які створювались в різні епохи і на різних мовах. Відіграли певну 
роль і традиції окремих шкіл, що не завжди вдало пов‘язували певні психічні 
стани з термінами “емоції”, “емоційність”, “почуття”, “афекти”, “пристрасті” 
тощо. Аналіз наукової літератури показав, що існує достатньо широкий 
діапазон понять, що характеризують емоційну сторону людини (емоційні 
переживання, емоційна сфера, емоційні процеси, емоційність, емоції, почуття, 
емоційні стани, емоційні риси тощо). 

Оскільки вони, ці поняття, є предметом нашого дослідження, виникла 
задача – з‘ясувати їх сутність, а також встановити взаємозв‘язок між ними. 
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До емоційних процесів відноситься широкий клас процесів внутрішньої 
регуляції діяльності. Цю функцію вони виконують, відображаючи той смисл, 
який мають об‘єкти і ситуації, що впливають на суб‘єкта, їх значення для 
здійснення його життєдіяльності. 

Перші вислови про емоційне життя зустрічаємо ще у філософів античності. 
Вже в той час спостерігаються розходження думок щодо питання про 
регуляцію поведінки. Тоді виникає і два протилежні напрямки, представники 
яких по-різному витлумачують питання про побудники та рушійні сили 
поведінки людини.  

Так, Демокрит та Епікур відзначили, що регулятором поведінки людини 
виступають її почуття. На їх думку, почуття бувають двох видів: задоволення 
(наближають людину до предмету) та незадоволення (віддаляють її від 
предмету). Філософи надають перевагу значенню задоволення в житті людини, 
яка прагне до його тривалості. Платон, в свою чергу, розробивши вчення про 
душу, вважав, що все розумне є добре, а все емоційне – погане. З емоційним 
слід боротися, тому що воно псує істину. На його переконання, розум в житті 
має панувати над пристрастями. По суті, теорія Платона заперечує вплив 
емоцій на поведінку людини. 

Відомий французький фізіолог Рене Декарт, аналізуючи питання про 
властивості душі, розділяв їх на два розряди: активні, діяльні стани та 
страждальні стани (пристрасті душі). Термін “пристрасть” охоплює в нього не 
тільки почуття, а й відчуття та уявлення. Першоджерелом активних станів душі 
він вважає самого суб‘єкта. Пристрасті ж тлумачаться ним як продукт роботи 
тілесного механізму. Іншими словами, не тільки м‘язові реакції, а й відчуття, 
уявлення, почуття ставить він у залежність від діяльності тіла, вважає, що без 
участі душі вони не можуть виникати. Але душа в цьому випадку виступає не як 
чинник, що породжує, а як контролююче начало, яке споглядає за тим, що 
продукується в організмі під зовнішніми впливами. Пристрасті відтак привчають 
душу бажати визнане природою корисним, і ніколи не змінювати його [23]. 

Філософи і психологи XVIII також не дійшли єдиної точки зору щодо 
емоцій. Найбільш розповсюдженою позицією була інтелектуалістична: 
органічні прояви є наслідком психічних явищ. Найбільш чітке формулювання 
цієї теорії дав німецький філософ, психолог і педагог Й.Ф. Гербарт. 
Функціональним психологічним фактором, за ним, є уявлення. Почуття 
відповідають зв‘язку, що встановлюється між уявленнями. Емоція є психічним 
порушенням, що викликається неузгодженістю між уявленнями. 

Вказана позиція не була єдиною. Сенсуалісти XVIII ст. Ламерті, Кабаніс, 
Бішат, Бюффон висловлювали в тій чи іншій формі свої міркування про вплив 
органічних реакцій на психічні явища. 

Наукові тлумачення емоцій з‘явилися ще в ХІХ ст. Вагомий внесок у 
розвиток психології емоцій зробили В. Вундт, У. Джеймс, Н. Ланге, Ч. Дарвін, 
Дж. Уотсон, П. Бард, Д. Хебб, К. Ізард та ін.  

Зважаючи на важливість емоцій у життєдіяльності людини, вчені сформува-
ли ряд їх теорій, внісши таким чином своє розуміння емоційних процесів і 
станів, різноманітність їх пристосувальних функцій та механізмів розвитку. 
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Поряд з теоріями, що пояснюють взаємозв‘язок емоцій і органічних процесів, 
відомі й теорії, які розглядають емоції в межах чисто психологічних підходів. 

Серед них виділяються ті, що пов‘язуються з іменами Фолкмана і, 
особливо, Вундта – німецького психолога і фізіолога. Останній вважав, що 
емоції – це передусім внутрішні зміни, які характеризуються безпосередніми 
ефектами, почуття при цьому впливають на перебіг уявлень. Дослідник вважав, 
що кожне почуття характеризується трьома вимірами: задоволення і 
незадоволення, напруженість і розслабленість, збудженість і заспокоєння. 
Прості почуття як психологічні елементи варіюються за своєю якістю та 
інтенсивністю, але будь-яке з них може бути охарактеризоване з усіх трьох 
аспектів. Гіпотеза Вундта сприяла появі багатьох експериментальних праць, в 
яких поряд з даними інтроспекції були також використані об‘єктивні показники 
змін фізіологічних станів людини при емоціях.  

В цьому зв‘язку цікаві дослідження французького професора психології 
П. Жане. Його цікавив передусім “процес емоцій”. За П. Жане, емоція виникає 
безпосередньо із сприйняттям певної ситуації. 

Зв‘язок між емоційним станом і поведінкою людини шукали і вчені школи 
біхевіоризму. Вони розглядали емоції в нерозривній єдності з інстинктами, 
вважаючи, що функція останніх – пристосування, а емоції – стимулювати до 
нього. Так, Дж. Уотсон, американський психолог і засновник біхевіоризму, 
вважав емоцію як успадковану шаблонну реакцію. Залежність різних психічних 
функцій від рухової активності була в роки його діяльності переконливо 
встановлена експериментальною психологією (зокрема факт залежності емоцій 
від тілесних змін). Гіпотеза Джеймса про первинність тілесних змін і 
вторинність емоційних станів повинна була б, отже, влаштовувати Уотсона. Та 
він її рішуче відкинув на тій підставі, що саме уявлення про суб‘єктивне, про 
те, що переживається, за ним, мало б бути вилучене із наукової психології. 
Уотсон вважав, що в емоції немає нічого, крім внутрітілесних (вісцеральних) 
змін і зовнішніх проявів і що є можливість керувати емоційною поведінкою. 
Він експериментально довів, що можна викликати реакцію страху нейтральним 
стимулом. А це доводило вищезгадане положення.  

Основи для вивчення емоцій у вітчизняній психологічній науці були 
закладені працями І.М. Сєченова, В.М. Бехтерєва, І.П. Павлова та ін. 
Характерно, що тривалий час емоційні процеси людини тут вивчались значно 
менш інтенсивно, ніж процеси пізнавальні.  

Не зважаючи на ряд досягнень, передусім у вивченні феноменології емоцій, 
проблем співвідношення емоцій і особистості, емоцій і пізнання, сучасний стан 
досліджень, на нашу думку (її підтверджує ряд інших авторів), позначений 
суцільним еклектизмом, невизначеністю підходу до вивчення емоційної сфери, 
звуженням проблематики тощо. Існують навіть висловлення, згідно яких 
сучасний стан в галузі дослідження емоцій в психології характеризується як 
кризовий. Не випадково, що характеризуючи проблему емоцій і емоційності в 
цілому, більшість сучасних дослідників вважає за необхідне відзначити її 
складність і малорозробленість [4]. 
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Загальні положення сучасної концепції емоцій визначені переважно в 
теоретичних працях С.Л. Рубінштейна, О.М. Леонтьєва, Л.С. Виготського, 
В.К. Вілюнаса, П.М. Якобсона, Б.І Додонова та інших. У них розглядались ідеї 
основних властивостей емоцій як специфічних явищ людської психіки, вікові 
закономірності, індивідуальні та типові їх прояви тощо. Однак слід відзначити, 
що їх ідеї, хоч і визнаються більшістю психологів, проте визначають вони лише 
найзагальніші положення теорії емоцій, які, до речі, деякі автори розцінюють 
не більше, ніж розгорнуту гіпотезу.  

У працях С.Л.Рубінштейна «Основи загальної психології» [17] йдеться про 
безпосереднє емоційне переживання. Автор виділяє наступні різновиди 
емоційних переживань: емоції, почуття, афекти, пристрасті. До емоційного 
стану вчений відносить настрій, визначає його як загальний емоційний стан 
особистості. 

Деякі вчені виділяють таке поняття, як емоційні процеси – широкий клас 
процесів внутрішньої регуляції діяльності. Так, О.М. Леонтьєв в своїй праці 
«Потреби, мотиви і емоції» [9] стверджує, що до емоційних процесів належать 
афекти, безпосередньо емоції, почуття. 

Вище зазначені факти свідчать про те, що такі поняття, як «емоційне 
переживання», «емоційний стан», «емоційний процес» об‘єднує те, що в них 
відображається ставлення до дійсності, а головним елементом є переживання. 
Встановлено спільність у змістовому аспекті, оскільки вони відображують одні 
й ті самі явища: емоції, почуття, афекти, настрій. Відмінності ж виявляються в 
якісних властивостях. Так, емоційні стани і емоційні переживання характери-
зують тривалість і силу прояву, а емоційні процеси, на відміну від перших, 
відображають внутрішню регуляцію діяльності і виявляють певну структуру. 

Досліджуючи психологію емоцій, К. Ізард розглядає вже 10 базових 
емоцій [6]. Стійка тенденція переживати одну із цих базових емоцій визнача-
ється ним як емоційна риса, виникнення якої, на думку автора, пов‘язане не 
тільки з генетичними задатками, а й із раннім соціальним досвідом. 

Поняття «емоційний процес» взаємопов‘язане з такою характеристикою 
суб‘єкта, як «емоційна риса», основу якої, за К. Ізардом [6], складають дві або 
декілька фундаментальних емоцій, що проявляються відносно стабільно і 
часто. Автор виділяє чотири основні емоційні риси людини: тривожність, 
депресію, ворожість та любов. Емоційний процес в поєднанні з емоційною 
рисою, за твердженням І.С.Кона та ін., є емоційним явищем, що здійснює 
регуляцію на рівні особистісних механізмів. 

На значимість емоцій вказує й те, що серед показників та важливих 
критеріїв різних типологій особистості емоційні особливості посідають 
важливе місце [5; 8]. 

Спроби описати багатство емоційних властивостей в єдиній класифікації 
робляться в працях А.Е. Ольшаннікової та Б.І. Додонова [13], які вирізняють 
змістові, якісні та динамічні емоційні властивості, при цьому змістові якості 
характеризують особистісний рівень психічної організації, а якісні та 
динамічні – індивідний. 



 
Проблеми загальної та педагогічної психології, т. XІV, ч.5 

 
 

 88 

Б.І. Додонов вводить поняття “емоційна індивідуальність”, яким він позначає 
сукупність індивідуальних емоційних властивостей, що являють собою відносно 
самостійні виміри індивідуальності [5]. Емоційна індивідуальність, у свою чергу, 
охоплює динамічні особливості почуттів, стереотипи емоційного реагування на 
типові життєві ситуації, що виникають на основі сталих емоційних відносин (як 
складові характеру), типи загальної емоційної спрямованості особистості. Але, 
виокремлюючи кілька груп емоційних властивостей, автори залишають 
нерозв‘язаною проблему класифікації кожної з цих груп. 

В наукових працях В.С. Мерліна, Б.М. Теплова, А.Е. Ольшаннікової та ін. 
[11; 13; 20] розглядається таке поняття, як «емоційність». Цей феномен 
визначається як властивість людини, що характеризує зміст, якість і динаміку 
його емоцій і почуттів. 

До труднощів, що заважають розвитку досліджень, відносять, насамперед, 
недостатню розробленість понятійного апарату, труднощі, визначені 
специфікою емоцій як психологічних явищ: ситуаційністю, суб‘єктивізмом 
переживань, а отже, і труднощами їх об‘єктивації [4; 10]. 

Відтак різні автори дають різні визначення поняття “емоційність”. 
Найчастіше у визначеннях емоційності виокремлюють такі категорії, як 
“відображення ставлення”, “значимість”, “особистісний зміст” ситуації [9]. До 
найхарактерніших ознак емоційних явищ відносять зміни в перебігу 
фізіологічних процесів, емоційні переживання та зовнішні виразні рухи [6]. 

Багато науковців емоційність, емоційне переживання розглядають як 
форму, в якій відображується особистісний зміст та значення ситуації [9], як 
невід’ємну складову мотиву діяльності [4]. У вітчизняній психології склалася 
досить стійка традиція вживання терміна “емоційність” переважно для 
позначення групи незмінних індивідуально-психологічних властивостей, що 
належать до темпераменту. 

Нами емоційність розуміється як стійка, незмінна властивість людини, що 
характеризується великою кількістю рис, ознак, особливостей на різних рівнях 
психічної ієрархії. Такий підхід, на нашу думку, дає змогу визначити її 
змістовий і особистісний рівень.  

В літературі психологічний зміст емоційності визначається як здатність 
переживати емоції [12; 14], “чутливість до емоціогенних ситуацій” чи 
“особливості реагування на емоційні стимули” [22]. Слід зауважити, що поряд 
із поняттям “емоційність” використовується поняття “загальна емоційність”, 
яким визначається інтегральний показник, що характеризує окремі сторони чи 
прояви емоційності [7; 14; 18]. 

Аналіз літератури свідчить про те, що в дослідженнях емоцій існує певне 
коло проблем, які стосуються вікових та індивідуально-психологічних 
розбіжностей у проявах емоцій. Йдеться про емоційні властивості людини 
(особистості). Зауважимо, що значна частина питань щодо природи 
емоційності, її ролі в регуляції діяльності розглядається у зв‘язку із питаннями 
про емоції як психічні явища. 
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Більшість дослідників (В.С. Мерлін, В.Д. Нєбиліцин, Б.М. Теплов та ін.) 
терміном “емоційність” позначають групу формально-динамічних 
властивостей темпераменту. Так, за словами В.Д. Нєбиліцина, емоційність є 
складною сукупністю якостей і властивостей, що характеризують особливості 
виникнення, перебігу та закінчення різноманітних почуттів, афектів, настроїв. 
Основними характеристиками емоційності він називає емоційну лабільність та 
імпульсивність [12]. У свою чергу, В.С. Мерлін до емоційності відносить 
емоційну збудливість, швидкість і силу прояву, а також стійкість та 
особливості динаміки емоційних процесів [11]. Так, емоційна стійкість 
виявляється в змінах, що виникають у діяльності під впливом емоційних 
чинників; емоційна збудливість визначається інтенсивністю стимулу, який 
викликає емоційну реакцію; а емоційна лабільність характеризується 
повільним і поступовим поверненням до початкового рівня після переживання 
емоцій, переважанням негативних емоцій. 

Теоретичний аналіз проведених нами досліджень показав, що як основний 
прояв емоційності розглядаються і емоційна збудженість  (Г. Хейманс, 
Б.М. Теплов), і емоційна чутливість (В.М. Русалова), і емоційна реактивність 
(Я. Стреляу), і нейротизм (Г. Айзенк) [2; 16; 18; 19; 20]. 

Деякі вчені виокремлюють такі характеристики емоційності, що 
проявляються в різних емоціях у житті індивіда. Вони виражаються в 
модальності тих емоцій, що домінують, і мають назву якісних, чи модальних, 
властивостей емоційності. Так, у кожної людини є “репертуар” характерних 
для неї стійких емоцій. Саме такі індивідуально характерні емоції найлегше 
виникають, а отже, частіше проявляються. Структура емоційності 
характеризується, відтак, ступенем прояву трьох базових емоцій – гніву, 
страху, радості [13]. 

Визначення емоційності як сукупності емоційних властивостей особистості 
дає змогу відносити її до складу стійких характеристик емоційної сфери, які 
відповідають особистісному або змістовому рівневі психічної організації. До 
тлумаченої таким чином емоційності можуть бути віднесені особливості 
емоційного досвіду та емоційна спрямованість особистості, що розглядаються в 
працях Б.І. Додонова [5], на відміну від почуттів, які деякими авторами 
дорівнюються до властивостей особистості [10; 17]. 

В науковій літературі часто можна зустріти термін “емоційна 
спрямованість”, який розуміється як тип емоційних переживань, що набули для 
особистості характеру цінності або мотиву поведінки. На думку 
П.М. Якобсона, провідні почуття визначають сутність емоційного життя 
людини. До них найчастіше відносять моральні, естетичні, інтелектуальні та 
праксичні, що виникають у процесі трудової діяльності [5]. 

Відзначимо також, що до складу емоційності в деяких працях відносяться такі 
характеристики як емпатійність [15] та особливості фрустраційних реакцій [21]. 

Особливої уваги, на нашу думку, заслуговує питання про функції 
емоційності. Хоча деякі дослідники ототожнюють їх із функціями емоцій і 
відзначають, що як сукупність індивідуально стійких властивостей емоційність 
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виконує в регуляції діяльності функцію суб‘єктивної оцінки зовнішньої 
стимуляції залежно від наявних потреб, мотивів та попереднього досвіду [14]. 

Функції окремих властивостей емоційності як підструктури темпераменту 
розглядаються і в працях В.С. Мерліна. На думку автора, властивості 
темпераменту виконують функції регуляції динаміки психіки людини загалом. 
Темперамент безпосередньо визначає динаміку перебігу психічних процесів і 
станів, а опосередковано – динаміку властивостей особистості [11].  

Багатий експериментальний матеріал свідчить про значиму роль 
темпераменту, а відтак і емоційності як важливої його складової, в діяльності 
людини [1]. Існують навіть дані про зв‘язок модальної структури емоційності з 
когнітивним стилем, а емоційних характеристик – з інтелектуальними 
здібностями [21]. 

Психологи також вказують на значні статеві розбіжності в емоційності [13; 
21], існування яких пов‘язане, на їхню думку, зі специфікою самосвідомості, 
залежної від стереотипів щодо уявлення про чоловічі та жіночі якості. Деякі 
дослідження, до речі, свідчать про вищу емоційність, та сильніше виражену 
тривожність, схильність до переживання емоції страху в жінок [13].  

Чисельність теоретичних підходів, недостатність конкретних досліджень, 
невирішеність багатьох принципіальних питань створюють розбіжності в 
понятті «емоційна сфера», яке часто зустрічається в дослідженнях таких 
авторів, як Дж. Боублі, І.В. Дубровіна, Я. Корчак, І.Я. Лернер та ін., які по-
різному характеризують її компоненти. Наприклад, В.С. Мерлін розглядає 
емоційну сферу в зв‘язку з мотивами [11], І.Я. Лернер – з емоційно-чуттєвим 
досвідом людини. Таким чином, спираючись на вище викладені факти, ми 
робимо висновок, що поняття «емоційна сфера» інтегрує такі феномени, як 
емоційні стани, емоційність, мотиви, потреби тощо, тобто є більш широким 
поняттям. У своєму дослідженні під емоційною сферою ми розуміємо 
характеристику індивідуальності особистості, що охоплює емоції, почуття, 
самооцінку і тривожність. 

Дамо характеристику компонентів емоційної сфери. Перший з них – емоції. 
Як показав аналіз психологічної літератури, в дослідженнях емоцій склалось 
декілька напрямків дослідження даного феномену: трактування сутності 
емоцій, створення теорій з метою пояснення природи емоційних станів, вияв 
змін у зовнішньому обліку (міміці, пантоміміці, вокалізації). Однак, не 
зважаючи на широку представленість емоцій в людській психіці, нині в 
літературі, очевидно, не існує їх чіткого визначення.  

На наше переконання, роль емоцій в життєдіяльності людини 
всеохоплююча. Вони знаходять своє місце практично в усіх основних 
компонентах особистості, відіграють значну роль в здійсненні різних видів 
діяльності, роблячи визначальним вплив на формування способів її організації, 
виступають регулятором процесів пізнання, спілкування, мотивації діяльності, 
також емоції займають значне місце в рішенні творчих задач тощо. Ця думка 
підтверджується і в працях українських вчених-психологів – С. Максименка, 
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М. Корольчука, О. Саннікової, які в плині своїх проблем принагідно 
торкнулися і досліджуваної нами теми. 

Наступним компонентом емоційної сфери є почуття. Це одна з форм відо-
браження дійсності, що виражає суб‘єктивне ставлення людини до задоволення 
його потреб. Вчені стверджують, що емоція в процесі еволюції виникла раніше 
почуттів, вона притаманна не лише людині, а й тварині, і виражає ставлення до 
задоволення фізіологічних потреб. Почуття ж розвились на базі емоцій під 
впливом розуму в процесі формування суспільних відносин і притаманні лише 
людині. Почуття значно триваліші, ніж емоції і характеризуються стійкістю 
емоційного ставлення до предметів, явищ, інших людей. 

Ще один компонент емоційної сфери – це тривожність – властивість 
особистості, що виявляється у схильності до переживання психічного стану 
тривоги і пов‘язане з очікуванням неблагополуччя в різних видах діяльності. 

Четвертим компонентом емоційної сфери є самооцінка.  
В ряді сучасних теорій емоції розглядаються як особливий тип знань. За 

аналогією з широко вживаним поняттям «соціальна компетентність» (здатність 
ефективно взаємодіяти з іншими) вчені висувають поняття «емоційна 
компетентність» - здатність діяти в єднанні з внутрішнім світом своїх емоцій і 
побажань. 

Отже, проаналізувавши наукову літературу відносно питання сутності 
емоційної сфери, можна зробити деякі висновки.  

По-перше, проблема розвитку емоційної сфери не є новою як для 
вітчизняних, так і закордонних вчених-психологів. В психолого-педагогічній 
літературі зустрічається досвід формування і розвитку окремих компонентів 
емоційної сфери: позитивного ставлення до діяльності, формування адекватної 
самооцінки, зниження рівня тривожності тощо. Однак слід зазначити 
недостатню вивченість питання, присвяченого формування емоційної сфери в 
цілому, зокрема студентів-лікарів-психологів.  

По-друге, з аналізу чисельних теорій емоцій стає очевидним, що 
індивідуальні відмінності виконують роль факторів, що впливають на характер 
емоцій; сила і якість емоції визначається силою потреби і оцінкою здатності її 
задоволення в певній ситуації; існує ймовірність управління емоційними 
станами. 

По-третє, накопичено чимало фактів про зв‘язок емоційної сфери з іншими 
сферами індивідуальності, а саме, з інтелектуальною, мотиваційною, вольовою 
та сферою саморегуляції. 

Таким чином, дослідження природи емоційних явищ цікавило вчених з 
давніх часів, зокрема створювались чисельні теорії, присвячені цій проблемі. 
Однак, слід зазначити, що в питанні дослідження емоційних станів на даний 
момент відсутня спадкоємність між теоріями, створеними в різні історичні 
епохи, тому поки що не існує єдиної узагальненої картини всього, що доведено 
чи стверджується в окремих концепціях чи школах. Розбіжності існуючих 
концепцій сприяють виникненню проблеми неопрацьованості загальної теорії 
емоцій. Більш повне уявлення про психологію емоцій з усієї кількості теорій 
можна побачити в концепціях Ч.Дарвіна, У.Джемса, К.Ізарда, К.Ланге, 
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П.В.Симонова, Л.Фестингера, С.Шехтера. У 1984 р. було створено Міжнародну 
асоціацію з вивчення емоцій (ISRE), яку очолила Агнетта Фішер. Ця асоціація 
ставить за мету об‘єднання вчених, що займаються дослідженням емоцій у 
різних галузях знань. Отже, вже сьогодні з деякою долею ймовірності можна 
прогнозувати настання ери емоцій на противагу ері когніцій. 
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Рассматриваются основные направления исследования эмоциональной 

сферы личности. В статье представлен теоретический анализ 
концептуальных положений теории эмоций. Целью работы является попытка 
разобраться в толковании эмоциональной сферы, ее специфических 
особенностей на разных этапах становления психологической мысли. 
Приведены данные исследований эмоций, рассматриваются ключевые вопросы 
изучения эмоциональных явлений. 

Ключевые слова: эмоции, эмоциональность, эмоциональная сфера, 
психологические теории эмоций, современная концепция эмоций. 

 
Psychological analysis of basic directions of emotional sphere research. 
Basic directions of research of emotional sphere of a personality are examined. 

The theoretical analysis of basic theories of emotions is presented in the article. The 
purpose of work is an attempt to understand interpretation of emotional sphere and 
its features on the different stages of becoming of psychological science. Information 
of researches of emotions is resulted and the basic questions of study of the 
emotional phenomena are examined. 

Key words: emotions, emotionality, emotional sphere, psychological theories of 
emotions, modern conception of emotions. 

 
 

УДК 159.9 
В.Ф. Маценко 
 
ФЕНОМЕН СВІДОМОСТІ В СИНЕРГЕТИЧНОМУ КОНТЕКСТІ: 

ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
 
В статті розглядається проблема виникнення та розвитку свідомості в 

синергетичному контексті. Автор висвітлює історію виникнення феномену 
свідомості та його становлення з позиції традиційної психології, а також 
сучасних природничих наук. Запропонована ним модель дослідження відкриває 
нові можливості розуміння феномену. 

Ключові слова: свідомість, синергія, постструктуралізм, структурно-
функціональний. 

 
Проблема свідомості в сучасному людинознавстві 
Проблема свідомості як феномену, питання її походження та визначення 

меж буття є однією з центральних в сучасному людинознавстві та психології, з 
таких причин: 

1. Людина є чи не єдиною з істот, що усвідомлює себе, виділяючи себе із 
зовнішнього світу, протиставляючи себе йому. Тобто є суб’єктом власної 
життєдіяльності. 


